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Aufgabe 11.1. (a) In E2 sind die Punkte M1 = (1,−1), M2 = (3, 5) und S = (4, 2) ge-
geben. Bestimmen Sie die Eckpunkte A,B,C des Dreiecks in E2, für das M1 und M2

die Mittelpunkte der Seiten AB bzw. BC sind und S der Schnittpunkt der Seitenhal-
bierenden ist. (5 Punkte)

(b) In der euklidischen Ebene E2 sind die Punkte
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und M = (3, 1)

gegeben. Zeigen Sie, dass es genau ein gleichschenkliges Dreieck ∆ABC in E2 mit Basis
BC gibt, für das M der Mittelpunkt des Inkreises Kin ist und D und E die Berühr-
punkte von Kin mit AB bzw. AC sind, und berechnen Sie die Eckpunkte A,B,C dieses
Dreiecks. (5 Punkte)

Aufgabe 11.2. (a) Betrachten Sie die Geraden m1 = {(x, y) ∈ E2 : x − y = 1}, m2 =
{(x, y) ∈ E2 : −x − y = 1} sowie den Punkt H = (1, 2). Berechnen Sie die Eckpunkte
A,B,C des Dreiecks in E2, so dass m1 und m2 die Mittelsenkrechten von AB bzw.
BC sind und H der Schnittpunkt der Höhen ist. (5 Punkte)

(b) In der euklidischen Ebene E2 sind die Punkte M1 = (3,−3), M2 = (4, 4) und M =
(1,−2) gegeben. Berechnen Sie die Eckpunkte A,B,C des Dreiecks in E2, so dass M1

und M2 die Mittelpunkte der Seiten AB bzw. BC sind und M der Schnittpunkt der
Mittelsenkrechten ist. (5 Punkte)

Aufgabe 11.3. Betrachten Sie das Dreieck ∆ABC mit Eckpunkten A = (−7,−11), B =
(16, 12) und C = (−7, 19).

(a) Bestimmen Sie den Umkreismittelpunkt Mum, den Höhenschnittpunkt H und den
Schwerpunkt S von ∆ABC. (4 Punkte)

(b) Bestimmen Sie den Radius rum des Umkreises von ∆ABC. (2 Punkte)

(c) Berechnen Sie die Höhenfußpunkte Hb und Hc. (2 Punkte)

(d) Finden Sie alle Tangenten des Umkreises K von ∆ABC, die parallel zur x-Achse sind.
(2 Punkte)

Aufgabe 11.4. (a) Sei ∆ABC ein Dreieck in E2. Seien D,D′ ∈ AB die Berührpunkte des
Inkreises bzw. des Ankreises mit der Seite AB. Zeigen Sie, dass
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.

(5 Punkte)

(b) Beweisen Sie, dass der Umkreismittelpunkt und der Inkreismittelpunkt eines Dreiecks
∆ABC in E2 genau dann übereinstimmen, wenn das Dreieck gleichseitig ist.

(5 Punkte)
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